'2014问题解答之六

 $(046 \sim 054)$

046. 我公司办公场所是租的,预计最少租3年。目前租赁合同签了一年,从今年1月份到12月份。公司4月份付了装修费,税务专管员要求按预计的租期摊销装修费。公司会计已经把装修费计入"长期待摊费用"账户,请问到底该如何进行会计摊销?

答:我国《企业所得税法》第十三条规定:在计算应纳税所得额时,企业发生的下列支出作为长期待摊费用,按照规定摊销的,准予扣除:(一)已足额提取折旧的固定资产的改建支出;(三)租入固定资产的改建支出;(三)固定资产的大修理支出;(四)其他应当作为长期待摊费用的支出。根据《企业所得税法实施条例》(国务院令第512号)文件第七十条规定:"企业所得税法第十三条第(四)项所称其他应当作为长期待摊费用的支出,自支出发生月份的次月起,分期摊销,摊销年限不得低于3年。"因此,贵公司以经营租赁方式租入房屋发生的装修费用支出,应作为长期待摊费用,自支出发生月份的次月起,分期摊销,摊销年限不得低于3年。若实际使用年限少于3年的,凭相关合法凭证按照实际使用年限摊销。

047. 我公司为专门从事工程爆破作业的公司,在为客户提供爆破作业劳务时,要耗用从外购进的炸药。公司从2009年成立以来一直在地税部门申报缴纳建筑业营业税。最近当地国税主管部门要求办税务登记证,他们认为公司在提供爆破作业同时耗用的外购炸药应作为混合销售处理,计征增值税。问公司到底应缴纳增值税还是缴纳营业税?

答:《营业税暂行条例实施细则》第十六条规定,除本细则第七条规定外,纳税人提供建筑业劳务(不含装饰劳务)的,其营业额应当包括工程所用原材料、设备及其他物资和动力价款,但不包括建设方提供的设备的价款。

贵公司不是《增值税暂行条例实施细则》规定的"销售自产货物并同时提供建筑业劳务的行为",也不是《营业税暂行条例实施细则》规定的"提供建筑业劳务的同时销售自产货物的行为",所以不必将两类业务分别核算,应全额缴纳营业税。

048. 我公司新购入轿车,取得机动车销售统一发票。问车辆购置税、上牌费、买号费、保险费、车船税能否计入固定资产原值?

答:根据《企业会计准则第4号——固定资产》第八条规定:外购固定资产的成本,包括购买价款、相关税费、使固定资产达到预定可使用状态前所发生的可归属于该项资产的运输费、装卸费、安装费和专业人员服务费等。汽车必须缴纳车辆购置税、办理牌照后才可以使用,因此车辆购置税及牌照费应计入固定资产成本。

汽车保险是在车辆可使用以后才发生的,所以不可以按固定资产成本人账,而应该计人管理费用科目。保险受益期为一年,其费用应该按月摊销,但由于车辆保险一般为几千元,数额较少,通常都是计入当月的管理费用。每年所交的车船使用税也应计入管理费用科目。

049. 光明机械有限公司是一家生产销售叉车的企业,为增值税一般纳税人。在销售叉车时,一般会在合同中和客户约定为期1年的免费售后服务期。在此期间,非客户原因造成的叉车质量问题,公司将免费调换配件予以维修。2013年1月至9月,光明机械有限公司在售后服务期为客户免费调换的叉车配件以及提供的维修服务,若按照同等含税销售价格为100万元,这部分配件等应该如何进行增值税处理?

答:根据《增值税暂行条例》第十条规定,用于非增值税应税项目、免征增值税项目、集体福利或者个人消费的购进货物或者应税劳务的进项税额不得从销项税额中抵扣。另外根据《增值税暂行条例实施细则》第四条规定,单位或个体工商户的下列行为,视同销售货物:①将货物交付他人代销;②销售代销货物;③设有两个以上机构并实行统一核算的纳税人,将货物从一个机构移送其他机构用于销售,但相关机构设在同一县(市)的除外;④将自产或委托加工的货物用于非应税项目(指提供非应税劳务、转让无形资产、销售不动产和固定资产在建工程等);⑤将自产、委托加工或购买的货物作为投资,提供给其他单位或个体经营者;⑥将自产、委托加工或购买的货物分配给股东或投资者;⑦将自产、委托加工或购买的货物分配给股东或投资者;⑦将自产、委托加工或购买的货物无偿赠送他人。

根据上述规定,该公司的叉车在售后服务期内出现 问题,进行免费维修消耗的材料或免费更换的配件,其用 于增值税应税项目,不需作进项税额转出处理。

另外,由于售后服务期内免费维修业务是作为销售 合同的一部分,有关收入实际已经在销售时获得,该公司 已就销售额缴纳了税款,免费保修时无须再缴纳增值税, 维修领用零件也不需视同销售缴纳增值税。 **050.** 企业返聘已退休的人员继续工作,这部分费用 支出能否作为工资薪金支出在税前列支?

答:根据《企业所得税法实施条例》第三十四条规定,企业发生的合理的工资、薪金支出准予扣除。前款所称工资、薪金,是指企业每一纳税年度支付给在本企业任职或者受雇的员工的所有现金形式或者非现金形式的劳动报酬,包括基本工资、奖金、津贴、补贴、年终加薪、加班工资,以及与员工任职或者受雇有关的其他支出。

而根据《劳动合同法》的相关规定,离退休人员再次被聘用,不能与用人单位订立劳动合同,因此返聘已退休人员的费用不能作为工资、薪金支出,而应作为劳务报酬 凭合法有效的票据在税前列支。

051. 甲地产公司把工程出包给乙公司,合同采用甲供材,当地建委规定的收费标准为:材料价差 3%,临时施工设施费 2%,法定税金 4%,法定利润 3.5%,管理费 2.5%,共计 15%。该工程决算直接费用 1 000 万,其中钢材预算价格 200 万。各项取费 150 万,按照包工包料方式计算的工程结算款为 1 150 万,甲公司钢材采购为 220 万元。请问乙公司应开具多少金额的发票?计税营业额为多少?

答:所谓"甲供材"建筑工程,是指由基本建设单位提供原材料,施工单位仅提供建筑劳务的工程。甲公司钢材采购以220万元为实际结算价款。基本建设单位自行购买材料时,已经取得了相关的发票;施工方应当按照收到的工程款,不包括建设单位提供的材料开具建筑业发票。因此,乙公司应开具950万元的发票。

对甲供材料建筑工程的计税营业额,应按料、工、费全部价款计征营业税。《营业税暂行条例实施细则》第十六条规定,除本细则第七条规定外,纳税人提供建筑业劳务(不含装饰劳务)的,其营业额应当包括工程所用原材料、设备及其他物资和动力价款在内,但不包括建设方提供的设备的价款。这里讲的工程所用原材料及其他物资和动力的价款是指按定额计算的材料费,与包工包料方式计税营业额一致,称为"公平税负"。

因此,乙公司计税营业额=发票金额+甲供材料的定额材料费=950+200=1 150(万元)。

052. 现在有许多企业,如建筑公司、房地产开发企业、货运车队等,由于具有一定的经营资质,许多个人或单位挂靠其从事相关业务,并缴纳一定的管理费。请问具有资质的上述公司,收取的管理费是作为公司内部资金往来还是按照具有服务性质的应税劳务费缴纳营业税?

答:根据《营业税暂行条例实施细则》第十一条的规定,"单位以承包、承租、挂靠方式经营的,承包人、承租

人、挂靠人(以下统称承包人)发生应税行为,承包人以发包人、出租人、被挂靠人(以下统称发包人)名义对外经营并由发包人承担相关法律责任的,以发包人为纳税人;否则以承包人为纳税人。"

同时第十条规定,"除本细则第十一条和第十二条的规定外,负有营业税纳税义务的单位为发生应税行为并收取货币、货物或者其他经济利益的单位,但不包括单位依法不需要办理税务登记的内设机构。"

综上可知,对于管理费如果属于单位依法不需要办理税务登记的内设机构之间的收取货币、货物或者其他经济利益的情形,不用缴纳营业税,否则应缴纳营业税。

053. 增值税一般纳税人因为房屋拆迁,企业将中央 空调单独拆下并销售,应如何缴纳增值税?

答:《财政部国家税务总局关于部分货物适用增值税低税率和简易办法征收增值税政策的通知》(财税[2009]9号)的第二条第一款的规定,"一般纳税人销售自己使用过的属于条例第十条规定不得抵扣且未抵扣进项税额的固定资产,按简易办法依4%征收率减半征收增值税。"

而根据《财政部、国家税务总局关于固定资产进项税额抵扣问题的通知》(财税[2009]113号)的相关规定,"以建筑物或者构筑物为载体的附属设备和配套设施,无论在会计处理上是否单独记账与核算,均应作为建筑物或者构筑物的组成部分,其进项税额不得在销项税额中抵扣。附属设备和配套设施是指:给排水、采暖、卫生、通风、照明、通信、煤气、消防、中央空调、电梯、电气、智能化楼字设备和配套设施。"

综上可知,中央空调属于建筑物的附属设备,进项税额不得抵扣。单独拆下销售中央空调,应按简易办法适用4%征收率减半征收增值税。

054. 企业取得政府专项资金,项目是2013年6月立案通过的,专项款今年2014年3月才取得。请问去年那些入账的费用,如公司开办的房租以及项目人员的工资等能不能在今年冲回,在专项资金中扣除?

答:根据《企业会计准则第16号——政府补助》第八条的规定,"与收益相关的政府补助,应当分别下列情况处理:(一)用于补偿企业以后期间的相关费用或损失的,确认为递延收益,并在确认相关费用的期间,计入当期损益。(二)用于补偿企业已发生的相关费用或损失的,直接计入当期损益。"那么,贵公司属于情形(二)。2014年取得的政府补助补偿前期费用的,直接计入当期营业外收入。对于前期已入账的费用不再作调整。

(武汉铁路职业技术学院财会教研室 王建安 蔡雪晴)